
<부록 2> 설문 조사 결과 집계표

평균 N 표준편차

전체 15.88 6053 6.054

학교급 초등학생 11.31 1695 5.611

고등학생 18.17 2452 5.190

중학생 17.01 1906 5.213

성별 남자 16.68 3221 6.135

여자 14.97 2832 5.829

도시화층 대도시 15.60 2270 6.208

중소도시 16.00 2738 6.019

군지역 16.19 1045 5.781

가정형편 상 18.68 134 4.565

중상 17.04 576 5.586

중 15.81 3124 5.977

중하 15.52 1601 6.030

하 15.52 618 6.882

모학력 초등학교 졸업 이하 16.79 67 6.271

중학교 졸업 16.99 172 5.546

고등학교 졸업 16.96 2365 5.569

대학교 졸업 이상 15.39 2285 6.204

부학력 초등학교 졸업 이하 17.56 86 5.860

중학교 졸업 17.15 160 5.752

고등학교 졸업 17.16 1894 5.558

대학교 졸업 이상 15.63 2678 6.070

학업성적 상 18.05 433 5.867

중상 17.21 1247 5.540

중 15.52 2085 5.999

중하 15.30 1600 6.030

하 14.57 688 6.532

표1

문) 다음 말들을 사용한 적이 있는지 각각 표시해 주세요.

표1



청소년 언어실태·언어의식 전국 조사

없음 한 달에 한두 번 일주일에 한두 번 하루에 한두 번 거의 매번

전체 25.2% 20.6% 19.3% 19.2% 15.7%

학교급 초등학생 39.3% 23.4% 17.2% 12.2% 7.9%

고등학생 19.8% 17.2% 19.1% 22.2% 21.7%

중학생 19.6% 22.5% 21.3% 21.7% 14.9%

성별 남자 20.0% 18.8% 20.0% 22.0% 19.2%

여자 31.1% 22.7% 18.5% 16.1% 11.6%

도시화층 대도시 27.9% 19.4% 19.9% 18.5% 14.2%

중소도시 24.6% 20.7% 19.0% 19.3% 16.5%

군지역 20.9% 23.0% 18.8% 20.6% 16.8%

가정형편 상 14.9% 17.9% 22.4% 18.7% 26.1%

중상 20.8% 19.1% 18.8% 22.4% 18.9%

중 25.5% 20.0% 19.4% 20.0% 15.1%

중하 25.4% 22.5% 20.2% 17.4% 14.6%

하 29.8% 20.6% 16.3% 17.3% 16.0%

모학력 초등학교 졸업 이하 26.9% 14.9% 22.4% 16.4% 19.4%

중학교 졸업 20.3% 19.2% 25.6% 15.7% 19.2%

고등학교 졸업 21.6% 19.6% 19.2% 22.2% 17.5%

대학교 졸업 이상 27.1% 21.7% 20.0% 17.0% 14.2%

부학력 초등학교 졸업 이하 26.7% 14.0% 23.3% 12.8% 23.3%

중학교 졸업 17.5% 17.5% 20.6% 23.1% 21.3%

고등학교 졸업 21.3% 18.8% 19.7% 21.8% 18.4%

대학교 졸업 이상 25.4% 22.3% 19.9% 18.4% 14.0%

학업성적 상 20.1% 15.9% 14.3% 19.4% 30.3%

중상 21.3% 19.1% 18.0% 22.3% 19.3%

중 25.6% 21.2% 20.4% 18.8% 14.1%

중하 26.0% 21.5% 20.4% 19.3% 12.8%

하 32.7% 22.5% 18.6% 14.8% 11.3%

표2

문) 다른 사람에게 위와 같은 폭력적 언어 표현을 사용한 적이 있습니까? 해당하는 곳에 표시해 주세요.

표2



<부록 2> 설문 조사 결과 집계표

욕설 협박하는 말
외모나 능력을
무시하는 말

저주
약점을 가지고

놀리는 말
허위 사실 유포

전체 67.9% 4.6% 8.9% 8.0% 7.2%
3.4%

학교급 초등학생 53.9% 4.9% 11.4% 9.6% 8.6%
11.7%

고등학생 71.6% 5.1% 8.3% 6.9% 7.1%
1.0%

중학생 72.6% 3.7% 7.9% 8.2% 6.5%
1.0%

성별 남자 66.0% 4.0% 11.2% 6.6% 9.2%
2.9%

여자 70.4% 5.3% 5.8% 9.7% 4.6%
4.2%

도시화층 대도시 67.3% 4.1% 9.0% 8.3% 8.3%
3.0%

중소도시 68.8% 4.8% 8.9% 7.4% 6.8%
3.3%

군지역 66.9% 4.8% 8.7% 8.7% 6.2%
4.7%

가정형편 상 64.0% 9.6% 12.3% 6.1% 7.0%
0.9%

중상 70.8% 5.0% 6.6% 7.0% 7.7%
2.9%

중 69.0% 4.3% 8.3% 7.9% 7.0%
3.6%

중하 65.4% 4.9% 10.2% 8.7% 7.4%
3.4%

하 67.1% 3.5% 9.9% 7.8% 7.8%
3.9%

모학력 초등학교 졸업 이하 57.1% 10.2% 18.4% 4.1% 8.2%
2.0%

중학교 졸업 67.2% 5.1% 12.4% 9.5% 4.4%
1.5%

고등학교 졸업 69.9% 4.3% 8.5% 7.8% 7.2%
2.4%

대학교 졸업 이상 66.8% 5.1% 8.8% 7.9% 8.0%
3.4%

부학력 초등학교 졸업 이하 63.5% 9.5% 12.7% 9.5% 3.2%
1.6%

중학교 졸업 70.5% 5.3% 13.6% 4.5% 6.1%

고등학교 졸업 70.6% 4.8% 7.8% 7.8% 6.9%
2.1%

대학교 졸업 이상 66.4% 4.5% 9.5% 7.6% 8.5%
3.5%

학업성적 상 74.9% 4.9% 7.5% 6.9% 4.0%
1.7%

중상 73.4% 4.2% 7.2% 6.3% 6.5%
2.3%

중 65.4% 4.5% 9.7% 8.9% 7.2%
4.3%

중하 67.5% 5.0% 8.4% 8.0% 7.7%
3.4%

하 60.5% 4.3% 11.7% 9.1% 10.2%
4.3%

표3

문) 다른 사람에게 폭력적 언어 표현을 쓰는 경우, 어떤 말을 가장 많이 사용합니까?

표3



청소년 언어실태·언어의식 전국 조사

상대방이 내 기분을 나
쁘게 할 때

다른 일 때문에 화난
기분을 풀고 싶을 때

내가 상대방보다
세다는 것을

보이고 싶을 때
기타

전체 71.7% 7.2% 1.5% 19.5%

학교급 초등학생 83.4% 5.0% 1.9% 9.7%

고등학생 61.1% 8.1% 1.3% 29.5%

중학생 77.5% 7.6% 1.4% 13.4%

성별 남자 74.8% 6.7% 1.8% 16.7%

여자 67.7% 7.9% 1.1% 23.3%

도시화층 대도시 70.9% 8.1% 1.8% 19.2%

중소도시 70.3% 7.0% 1.5% 21.2%

군지역 76.9% 6.0% 1.0% 16.1%

가정형편 상 57.0% 7.9% 4.4% 30.7%

중상 65.8% 8.1% 1.3% 24.8%

중 72.0% 6.8% 1.1% 20.1%

중하 74.6% 7.9% 1.7% 15.8%

하 72.8% 6.5% 2.3% 18.4%

모학력 초등학교 졸업 이하 53.1% 8.2% 6.1% 32.7%

중학교 졸업 69.3% 6.6% 0.7% 23.4%

고등학교 졸업 69.0% 7.6% 1.1% 22.3%

대학교 졸업 이상 73.2% 6.9% 1.9% 18.1%

부학력 초등학교 졸업 이하 58.7% 11.1% 6.3% 23.8%

중학교 졸업 75.8% 6.1% 0.8% 17.4%

고등학교 졸업 68.5% 6.8% 0.9% 23.8%

대학교 졸업 이상 72.4% 7.9% 1.8% 18.0%

학업성적 상 60.1% 10.4% 2.6% 26.9%

중상 68.5% 7.9% 1.5% 22.0%

중 73.6% 7.2% 1.5% 17.7%

중하 73.4% 6.6% 1.2% 18.8%

하 76.9% 5.0% 1.1% 17.1%

표4

문) 여러분은 위와 같은 폭력적 언어 표현을 주로 언제 사용합니까?

표4



<부록 2> 설문 조사 결과 집계표

없음 한 달에 한두 번 일주일에 한두 번 하루에 한두 번 거의 매번

전체 6.5% 15.0% 21.4% 30.7% 26.4%

학교급 초등학생 10.2% 25.8% 25.6% 24.5% 14.0%

고등학생 4.9% 9.9% 16.9% 33.7% 34.6%

중학생 5.9% 14.3% 24.3% 31.2% 24.3%

성별 남자 5.7% 12.3% 21.0% 30.7% 30.3%

여자 7.4% 18.6% 21.8% 30.8% 21.3%

도시화층 대도시 7.0% 15.5% 21.5% 31.9% 24.2%

중소도시 6.2% 14.2% 20.4% 31.4% 27.8%

군지역 6.2% 16.0% 23.5% 26.8% 27.6%

가정형편 상 11.4% 10.5% 16.7% 27.2% 34.2%

중상 3.7% 12.1% 17.1% 34.0% 33.1%

중 5.8% 14.6% 23.0% 30.7% 25.9%

중하 6.9% 17.1% 21.6% 30.4% 24.1%

하 10.1% 15.9% 17.5% 29.5% 27.0%

모학력 초등학교 졸업 이하 12.2% 10.2% 18.4% 28.6% 30.6%

중학교 졸업 3.6% 10.9% 21.9% 29.2% 34.3%

고등학교 졸업 4.9% 13.5% 18.7% 31.7% 31.2%

대학교 졸업 이상 7.1% 16.0% 24.1% 30.7% 22.0%

부학력 초등학교 졸업 이하 7.9% 11.1% 20.6% 23.8% 36.5%

중학교 졸업 3.0% 13.6% 17.4% 33.3% 32.6%

고등학교 졸업 5.2% 12.5% 19.0% 31.2% 32.1%

대학교 졸업 이상 7.0% 16.2% 22.8% 31.1% 22.9%

학업성적 상 7.8% 10.4% 17.1% 25.4% 39.3%

중상 6.4% 11.6% 19.5% 31.3% 31.3%

중 5.5% 15.9% 23.6% 30.3% 24.6%

중하 5.7% 17.1% 21.5% 33.4% 22.3%

하 10.6% 17.3% 20.5% 28.3% 23.3%

표5

문) 위와 같은 폭력적 언어 표현을 다음 상황에서 얼마나 자주 사용하나요? 해당하는 곳에 표시해 주세요.

친구에게 하는 말에서

표5



청소년 언어실태·언어의식 전국 조사

없음 한 달에 한두 번 일주일에 한두 번 하루에 한두 번 거의 매번

전체 77.9% 11.7% 6.6% 2.6% 1.2%

학교급 초등학생 83.6% 8.7% 4.2% 2.2% 1.3%

고등학생 76.1% 12.2% 7.5% 2.9% 1.4%

중학생 76.3% 13.1% 7.2% 2.3% 1.0%

성별 남자 78.9% 10.5% 6.8% 2.4% 1.5%

여자 76.6% 13.3% 6.4% 2.8% 0.9%

도시화층 대도시 76.6% 12.3% 7.1% 2.8% 1.3%

중소도시 80.1% 10.2% 6.2% 2.3% 1.2%

군지역 74.8% 14.1% 6.9% 2.9% 1.2%

가정형편 상 76.3% 10.5% 4.4% 3.5% 5.3%

중상 73.5% 14.0% 9.4% 2.2% 0.9%

중 77.4% 12.1% 6.9% 2.7% 0.9%

중하 79.2% 11.1% 5.9% 2.4% 1.3%

하 81.3% 8.8% 5.3% 2.3% 2.3%

모학력 초등학교 졸업 이하 67.3% 6.1% 16.3% 10.2%

중학교 졸업 78.1% 8.0% 11.7% 1.5% 0.7%

고등학교 졸업 78.2% 11.9% 5.9% 3.1% 0.9%

대학교 졸업 이상 77.9% 11.7% 6.7% 2.2% 1.4%

부학력 초등학교 졸업 이하 66.7% 14.3% 9.5% 1.6% 7.9%

중학교 졸업 77.3% 9.1% 11.4% 2.3%

고등학교 졸업 76.9% 12.7% 6.2% 3.0% 1.2%

대학교 졸업 이상 78.6% 11.3% 6.5% 2.4% 1.2%

학업성적 상 73.7% 9.5% 9.8% 4.0% 2.9%

중상 74.0% 13.6% 8.0% 3.0% 1.3%

중 76.7% 12.4% 6.7% 3.0% 1.1%

중하 82.7% 10.4% 5.3% 1.2% 0.4%

하 80.6% 9.9% 4.5% 2.6% 2.4%

표6

문) 위와 같은 폭력적 언어 표현을 다음 상황에서 얼마나 자주 사용하나요? 해당하는 곳에 표시해 주세요.

가족(어른)에게 하는 말에서

표6



<부록 2> 설문 조사 결과 집계표

없음 한 달에 한두 번 일주일에 한두 번 하루에 한두 번 거의 매번

전체 71.8% 13.7% 8.7% 3.9% 2.0%

학교급 초등학생 76.9% 13.8% 4.9% 2.5% 1.9%

고등학생 70.4% 13.5% 9.7% 4.4% 1.9%

중학생 70.1% 13.9% 9.9% 4.0% 2.0%

성별 남자 71.6% 12.7% 9.9% 3.6% 2.3%

여자 72.0% 15.1% 7.1% 4.3% 1.6%

도시화층 대도시 72.9% 12.5% 8.6% 3.9% 2.1%

중소도시 72.7% 13.2% 8.4% 4.0% 1.7%

군지역 67.2% 17.3% 9.6% 3.5% 2.4%

가정형편 상 69.3% 8.8% 9.6% 5.3% 7.0%

중상 69.1% 13.2% 11.4% 4.8% 1.5%

중 71.0% 14.9% 9.1% 3.4% 1.6%

중하 73.1% 13.0% 7.8% 4.2% 2.0%

하 75.8% 11.5% 5.8% 3.9% 3.0%

모학력 초등학교 졸업 이하 67.3% 10.2% 8.2% 2.0% 12.2%

중학교 졸업 67.9% 13.9% 13.1% 4.4% 0.7%

고등학교 졸업 70.7% 14.1% 9.3% 4.2% 1.6%

대학교 졸업 이상 71.8% 13.9% 8.3% 3.7% 2.3%

부학력 초등학교 졸업 이하 66.7% 11.1% 9.5% 4.8% 7.9%

중학교 졸업 68.2% 17.4% 9.1% 4.5% 0.8%

고등학교 졸업 70.7% 13.0% 9.7% 4.6% 2.0%

대학교 졸업 이상 71.6% 14.4% 8.5% 3.7% 1.9%

학업성적 상 60.7% 12.4% 16.2% 6.6% 4.0%

중상 67.9% 16.3% 9.7% 4.0% 2.1%

중 70.4% 13.9% 9.3% 4.5% 1.8%

중하 77.2% 13.2% 5.9% 2.8% 0.9%

하 78.8% 9.9% 5.8% 2.2% 3.2%

표7

문) 위와 같은 폭력적 언어 표현을 다음 상황에서 얼마나 자주 사용하나요? 해당하는 곳에 표시해 주세요.

모르는 사람에게 하는 말에서

표7



청소년 언어실태·언어의식 전국 조사

없음 한 달에 한두 번 일주일에 한두 번 하루에 한두 번 거의 매번

전체 56.2% 15.4% 12.5% 9.3% 6.6%

학교급 초등학생 76.1% 13.8% 4.6% 2.8% 2.7%

고등학생 47.4% 14.9% 14.6% 13.0% 10.1%

중학생 54.2% 17.1% 15.2% 8.8% 4.6%

성별 남자 54.2% 14.0% 13.8% 10.3% 7.6%

여자 58.8% 17.2% 10.9% 7.8% 5.2%

도시화층 대도시 56.1% 14.4% 13.1% 9.5% 6.8%

중소도시 55.6% 15.8% 12.3% 9.8% 6.5%

군지역 58.0% 16.4% 12.0% 7.3% 6.3%

가정형편 상 50.0% 15.8% 12.3% 6.1% 15.8%

중상 52.0% 15.6% 12.5% 11.4% 8.6%

중 55.0% 15.8% 13.3% 9.6% 6.3%

중하 58.8% 15.5% 11.6% 8.7% 5.4%

하 61.8% 12.7% 11.1% 7.4% 7.1%

모학력 초등학교 졸업 이하 51.0% 16.3% 12.2% 4.1% 16.3%

중학교 졸업 50.4% 18.2% 10.9% 10.9% 9.5%

고등학교 졸업 52.0% 15.7% 13.8% 10.4% 8.1%

대학교 졸업 이상 58.8% 14.5% 12.4% 8.8% 5.5%

부학력 초등학교 졸업 이하 47.6% 14.3% 15.9% 7.9% 14.3%

중학교 졸업 53.0% 15.2% 13.6% 9.1% 9.1%

고등학교 졸업 50.8% 16.1% 12.8% 11.7% 8.6%

대학교 졸업 이상 58.0% 15.3% 12.9% 8.3% 5.6%

학업성적 상 47.7% 14.2% 14.7% 10.7% 12.7%

중상 53.4% 13.8% 14.3% 10.5% 8.0%

중 56.3% 16.4% 12.2% 8.8% 6.3%

중하 59.4% 16.1% 11.3% 9.2% 4.0%

하 60.3% 14.3% 11.4% 7.3% 6.7%

표8

문) 위와 같은 폭력적 언어 표현을 다음 상황에서 얼마나 자주 사용하나요? 해당하는 곳에 표시해 주세요.

친구에게 보내는 편지나 쪽지에서

표8



<부록 2> 설문 조사 결과 집계표

없음 한 달에 한두 번 일주일에 한두 번 하루에 한두 번 거의 매번

전체 91.8% 3.4% 3.0% 0.8% 1.1%

학교급 초등학생 94.4% 2.8% 1.4% 0.4% 1.1%

고등학생 91.3% 3.6% 3.0% 0.9% 1.2%

중학생 90.8% 3.5% 4.0% 0.8% 0.9%

성별 남자 89.0% 4.2% 4.3% 1.2% 1.4%

여자 95.5% 2.3% 1.2% 0.3% 0.7%

도시화층 대도시 90.6% 3.3% 3.8% 1.0% 1.2%

중소도시 92.8% 3.1% 2.5% 0.6% 1.0%

군지역 91.5% 4.2% 2.4% 0.7% 1.1%

가정형편 상 89.5% 1.8% 2.6% 0.9% 5.3%

중상 91.2% 3.9% 3.5% 1.1% 0.2%

중 92.3% 2.9% 3.4% 0.6% 0.9%

중하 91.5% 4.0% 2.6% 0.8% 1.1%

하 91.2% 3.9% 1.4% 1.4% 2.1%

모학력 초등학교 졸업 이하 87.8% 2.0% 10.2%

중학교 졸업 92.7% 2.9% 2.9% 0.7% 0.7%

고등학교 졸업 92.2% 3.7% 2.7% 0.8% 0.7%

대학교 졸업 이상 90.6% 3.7% 3.3% 0.9% 1.5%

부학력 초등학교 졸업 이하 81.0% 6.3% 4.8% 7.9%

중학교 졸업 93.2% 3.0% 2.3% 1.5%

고등학교 졸업 91.7% 3.8% 2.5% 0.9% 1.1%

대학교 졸업 이상 91.4% 3.4% 3.5% 0.7% 1.1%

학업성적 상 85.8% 3.2% 6.6% 1.4% 2.9%

중상 90.8% 3.8% 3.5% 1.0% 0.9%

중 90.7% 4.4% 3.2% 0.8% 0.9%

중하 95.5% 2.5% 1.4% 0.1% 0.4%

하 92.7% 1.5% 2.2% 1.3% 2.4%

표9

문) 위와 같은 폭력적 언어 표현을 다음 상황에서 얼마나 자주 사용하나요? 해당하는 곳에 표시해 주세요.

가족(어른)에게 보내는 편지나 쪽지에서

표9



청소년 언어실태·언어의식 전국 조사

없음 한 달에 한두 번 일주일에 한두 번 하루에 한두 번 거의 매번

전체 85.2% 6.7% 4.6% 1.6% 1.8%

학교급 초등학생 87.8% 6.5% 2.4% 0.9% 2.4%

고등학생 84.7% 6.6% 5.1% 1.9% 1.6%

중학생 84.2% 6.9% 5.5% 1.8% 1.6%

성별 남자 81.6% 7.5% 6.5% 2.2% 2.1%

여자 90.0% 5.6% 2.2% 0.9% 1.4%

도시화층 대도시 85.3% 6.4% 4.6% 2.1% 1.6%

중소도시 85.9% 6.0% 4.8% 1.4% 1.9%

군지역 83.4% 8.9% 4.2% 1.3% 2.1%

가정형편 상 81.6% 4.4% 5.3% 2.6% 6.1%

중상 82.9% 6.6% 7.0% 2.6% 0.9%

중 85.5% 6.9% 4.7% 1.3% 1.5%

중하 85.5% 6.8% 4.3% 1.6% 1.8%

하 86.4% 5.8% 2.5% 2.1% 3.2%

모학력 초등학교 졸업 이하 77.6% 4.1% 6.1% 2.0% 10.2%

중학교 졸업 86.1% 5.8% 5.1% 2.2% 0.7%

고등학교 졸업 84.9% 6.6% 5.2% 1.7% 1.6%

대학교 졸업 이상 85.8% 6.4% 4.3% 1.5% 2.0%

부학력 초등학교 졸업 이하 71.4% 6.3% 9.5% 3.2% 9.5%

중학교 졸업 84.8% 6.8% 6.1% 0.8% 1.5%

고등학교 졸업 84.0% 7.0% 4.8% 2.5% 1.6%

대학교 졸업 이상 86.3% 6.5% 4.6% 1.1% 1.7%

학업성적 상 76.6% 7.5% 8.4% 3.2% 4.3%

중상 83.6% 7.5% 5.5% 1.3% 2.0%

중 84.0% 7.3% 5.3% 2.0% 1.4%

중하 90.4% 5.2% 2.4% 1.0% 0.9%

하 86.4% 5.6% 3.5% 1.5% 3.0%

표10

문) 위와 같은 폭력적 언어 표현을 다음 상황에서 얼마나 자주 사용하나요? 해당하는 곳에 표시해 주세요.

모르는 사람에게 보내는 편지나 쪽지에서

표10



<부록 2> 설문 조사 결과 집계표

없음 한 달에 한두 번 일주일에 한두 번 하루에 한두 번 거의 매번

전체 62.4% 18.4% 10.5% 5.3% 3.5%

학교급 초등학생 75.8% 14.3% 4.8% 2.8% 2.3%

고등학생 56.0% 19.3% 13.5% 6.7% 4.6%

중학생 61.6% 19.9% 10.6% 5.1% 2.8%

성별 남자 63.4% 16.1% 11.8% 5.2% 3.6%

여자 61.1% 21.4% 8.8% 5.4% 3.3%

도시화층 대도시 62.0% 18.3% 10.5% 5.5% 3.6%

중소도시 63.1% 18.2% 10.1% 5.1% 3.5%

군지역 61.3% 18.7% 11.6% 5.1% 3.3%

가정형편 상 66.7% 11.4% 5.3% 6.1% 10.5%

중상 58.6% 19.1% 13.6% 5.3% 3.5%

중 60.5% 18.9% 11.6% 5.5% 3.4%

중하 65.3% 18.7% 8.8% 4.9% 2.4%

하 67.3% 15.4% 7.6% 4.6% 5.1%

모학력 초등학교 졸업 이하 67.3% 6.1% 6.1% 10.2% 10.2%

중학교 졸업 62.0% 16.1% 16.1% 3.6% 2.2%

고등학교 졸업 58.8% 19.7% 11.7% 5.9% 3.8%

대학교 졸업 이상 64.3% 18.4% 9.2% 4.5% 3.5%

부학력 초등학교 졸업 이하 58.7% 14.3% 12.7% 1.6% 12.7%

중학교 졸업 63.6% 18.9% 12.9% 2.3% 2.3%

고등학교 졸업 58.4% 19.3% 11.6% 6.2% 4.4%

대학교 졸업 이상 63.8% 18.7% 9.7% 4.9% 3.0%

학업성적 상 53.2% 16.5% 16.8% 5.5% 8.1%

중상 56.0% 20.4% 12.8% 6.6% 4.2%

중 62.6% 18.8% 10.2% 5.3% 3.2%

중하 67.2% 17.9% 8.4% 4.8% 1.7%

하 69.8% 15.1% 7.6% 3.2% 4.3%

표11

문) 위와 같은 폭력적 언어 표현을 다음 상황에서 얼마나 자주 사용하나요? 해당하는 곳에 표시해 주세요.

아는 사람의 블로그/미니홈피 게시판에 쓰는 글이나 댓글에서

표11



청소년 언어실태·언어의식 전국 조사

없음 한 달에 한두 번 일주일에 한두 번 하루에 한두 번 거의 매번

전체 85.2% 6.9% 4.7% 1.6% 1.6%

학교급 초등학생 88.1% 6.2% 3.1% 0.9% 1.7%

고등학생 84.4% 7.1% 5.2% 1.7% 1.6%

중학생 84.1% 7.2% 5.3% 1.9% 1.6%

성별 남자 82.1% 7.8% 6.4% 1.9% 1.9%

여자 89.2% 5.7% 2.6% 1.2% 1.2%

도시화층 대도시 84.5% 7.3% 4.6% 1.7% 1.8%

중소도시 86.3% 6.1% 4.6% 1.6% 1.4%

군지역 83.4% 8.1% 5.3% 1.3% 1.8%

가정형편 상 84.2% 5.3% 2.6% 1.8% 6.1%

중상 84.4% 8.1% 5.3% 1.3% 0.9%

중 85.1% 6.7% 5.5% 1.4% 1.4%

중하 85.4% 7.4% 4.0% 2.0% 1.2%

하 85.7% 6.2% 2.8% 1.8% 3.5%

모학력 초등학교 졸업 이하 79.6% 2.0% 6.1% 2.0% 10.2%

중학교 졸업 87.6% 7.3% 4.4% 0.7%

고등학교 졸업 85.2% 6.7% 4.8% 1.8% 1.5%

대학교 졸업 이상 84.8% 7.1% 4.7% 1.4% 1.9%

부학력 초등학교 졸업 이하 76.2% 6.3% 7.9% 1.6% 7.9%

중학교 졸업 89.4% 4.5% 4.5% 0.8% 0.8%

고등학교 졸업 84.0% 7.8% 4.6% 1.7% 1.9%

대학교 졸업 이상 85.9% 6.6% 4.6% 1.5% 1.5%

학업성적 상 76.9% 9.2% 8.4% 2.0% 3.5%

중상 83.1% 7.8% 5.5% 1.8% 1.7%

중 84.1% 7.3% 5.4% 1.7% 1.5%

중하 90.0% 5.3% 2.7% 1.3% 0.7%

하 86.8% 5.8% 3.5% 1.3% 2.6%

표12

문) 위와 같은 폭력적 언어 표현을 다음 상황에서 얼마나 자주 사용하나요? 해당하는 곳에 표시해 주세요.

모르는 사람(유명인 포함)의 블로그/미니홈피 게시판에 쓰는 글이나 댓글에서

표12



<부록 2> 설문 조사 결과 집계표

없음 한 달에 한두 번 일주일에 한두 번 하루에 한두 번 거의 매번

전체 84.4% 7.7% 4.7% 1.6% 1.6%

학교급 초등학생 87.2% 7.6% 3.0% 1.0% 1.3%

고등학생 84.1% 7.0% 5.3% 1.8% 1.8%

중학생 82.9% 8.6% 5.1% 1.7% 1.7%

성별 남자 81.3% 8.4% 6.2% 2.0% 2.1%

여자 88.5% 6.7% 2.7% 1.0% 1.1%

도시화층 대도시 84.4% 7.3% 4.9% 1.5% 1.9%

중소도시 84.1% 8.2% 4.6% 1.6% 1.5%

군지역 85.2% 6.9% 4.8% 1.5% 1.6%

가정형편 상 84.2% 3.5% 6.1% 0.9% 5.3%

중상 83.8% 7.5% 5.3% 2.6% 0.9%

중 84.5% 7.8% 5.1% 1.2% 1.5%

중하 83.9% 8.5% 4.6% 1.5% 1.4%

하 86.2% 6.0% 2.3% 2.5% 3.0%

모학력 초등학교 졸업 이하 75.5% 4.1% 6.1% 2.0% 12.2%

중학교 졸업 86.9% 8.0% 4.4% 0.7%

고등학교 졸업 84.6% 7.8% 4.5% 1.7% 1.5%

대학교 졸업 이상 84.0% 7.6% 5.0% 1.4% 2.1%

부학력 초등학교 졸업 이하 77.8% 4.8% 6.3% 1.6% 9.5%

중학교 졸업 90.9% 4.5% 3.8% 0.8%

고등학교 졸업 83.8% 7.9% 4.5% 2.0% 1.7%

대학교 졸업 이상 84.3% 8.0% 4.9% 1.2% 1.8%

학업성적 상 80.9% 6.1% 7.8% 1.4% 3.8%

중상 81.5% 9.2% 5.6% 2.2% 1.5%

중 83.5% 7.9% 5.5% 1.7% 1.4%

중하 88.4% 7.0% 2.6% 0.9% 1.0%

하 86.0% 6.5% 3.2% 1.5% 2.8%

표13

문) 위와 같은 폭력적 언어 표현을 다음 상황에서 얼마나 자주 사용하나요? 해당하는 곳에 표시해 주세요.

포털사이트(다음, 네이버 등)나 공공기관(방송국, 학교 등)의 게시판에 쓰는 글이나 댓글에서

표13



청소년 언어실태·언어의식 전국 조사

전혀

그렇지 않다

별로

그렇지 않다
보통이다

약간

그렇다

매우

그렇다

전체 24.3% 22.7% 29.2% 17.3% 6.6%

학교급 초등학생 43.7% 19.8% 22.2% 9.7% 4.7%

고등학생 16.4% 24.6% 30.5% 20.6% 7.9%

중학생 17.2% 22.9% 33.6% 19.8% 6.6%

성별 남자 20.6% 19.9% 32.8% 18.3% 8.4%

여자 28.4% 26.0% 25.0% 16.1% 4.6%

도시화층 대도시 26.3% 23.3% 27.4% 16.7% 6.3%

중소도시 23.6% 22.8% 29.1% 17.8% 6.8%

군지역 21.6% 21.3% 33.0% 17.3% 6.7%

가정형편 상 17.2% 26.1% 23.1% 15.7% 17.9%

중상 21.5% 24.7% 29.3% 18.1% 6.4%

중 22.3% 23.8% 31.4% 17.3% 5.3%

중하 27.2% 22.5% 25.9% 17.8% 6.6%

하 30.7% 15.7% 27.5% 15.2% 10.8%

모학력 초등학교 졸업 이하 17.9% 23.9% 28.4% 7.5% 22.4%

중학교 졸업 22.1% 20.3% 33.7% 16.9% 7.0%

고등학교 졸업 20.0% 23.4% 30.5% 19.6% 6.5%

대학교 졸업 이상 26.9% 23.3% 26.2% 17.4% 6.2%

부학력 초등학교 졸업 이하 15.1% 17.4% 34.9% 11.6% 20.9%

중학교 졸업 21.9% 20.6% 30.0% 20.6% 6.9%

고등학교 졸업 20.3% 23.6% 31.3% 18.3% 6.5%

대학교 졸업 이상 25.5% 22.8% 26.8% 18.6% 6.2%

학업성적 상 13.9% 18.5% 36.7% 16.9% 14.1%

중상 16.5% 22.0% 35.2% 18.8% 7.5%

중 24.5% 22.5% 31.0% 17.1% 4.9%

중하 28.3% 25.0% 23.1% 17.6% 6.1%

하 34.7% 22.4% 22.1% 14.7% 6.1%

표14

문) 위 대화와 같은 폭력적 언어 표현을 사용하는 것에 대한 여러분의 의견을 알아보는 문항입니다. 해당하는 곳에 표시해 주세요.

폭력적 언어를 사용해도 상대방이 큰 피해를 입지는 않는다

표14



<부록 2> 설문 조사 결과 집계표

전혀

그렇지 않다

별로

그렇지 않다
보통이다

약간

그렇다

매우

그렇다

전체 15.7% 19.7% 32.4% 22.4% 9.9%

학교급 초등학생 30.7% 24.2% 24.7% 14.2% 6.1%

고등학생 8.9% 16.8% 34.5% 27.0% 12.7%

중학생 10.9% 19.3% 36.5% 23.6% 9.7%

성별 남자 13.7% 17.0% 34.2% 23.2% 12.0%

여자 17.9% 22.7% 30.4% 21.5% 7.5%

도시화층 대도시 17.0% 21.3% 32.2% 20.7% 8.8%

중소도시 15.6% 18.7% 32.0% 23.5% 10.2%

군지역 12.7% 18.7% 34.1% 23.1% 11.5%

가정형편 상 11.9% 17.2% 22.4% 21.6% 26.9%

중상 11.3% 18.8% 34.0% 24.5% 11.5%

중 14.8% 20.1% 34.3% 22.4% 8.4%

중하 16.9% 20.9% 29.9% 22.9% 9.4%

하 21.7% 15.7% 29.8% 19.1% 13.8%

모학력 초등학교 졸업 이하 9.0% 11.9% 23.9% 28.4% 26.9%

중학교 졸업 14.0% 17.4% 34.9% 23.8% 9.9%

고등학교 졸업 11.7% 18.8% 35.3% 23.3% 10.8%

대학교 졸업 이상 18.0% 20.4% 30.1% 22.7% 8.7%

부학력 초등학교 졸업 이하 7.0% 15.1% 32.6% 23.3% 22.1%

중학교 졸업 14.4% 16.9% 29.4% 28.1% 11.3%

고등학교 졸업 11.6% 18.4% 34.7% 24.5% 10.8%

대학교 졸업 이상 16.4% 20.3% 31.5% 23.0% 8.8%

학업성적 상 9.5% 12.9% 37.2% 23.3% 17.1%

중상 11.4% 18.0% 34.5% 23.7% 12.5%

중 15.0% 19.3% 35.5% 22.4% 7.7%

중하 17.7% 22.9% 29.6% 21.5% 8.3%

하 24.6% 20.3% 22.7% 21.4% 11.0%

표15

문) 위 대화와 같은 폭력적 언어 표현을 사용하는 것에 대한 여러분의 의견을 알아보는 문항입니다. 해당하는 곳에 표시해 주세요.

나를 비난하거나 나에게 해를 끼친 사람에게 폭력적 언어로 대응하는 것은 당연하다.

표15



청소년 언어실태·언어의식 전국 조사

전혀

그렇지 않다

별로

그렇지 않다
보통이다

약간

그렇다

매우

그렇다

전체 22.4% 26.6% 30.9% 14.5% 5.6%

학교급 초등학생 39.5% 26.8% 22.9% 7.8% 2.9%

고등학생 14.6% 27.0% 31.8% 19.0% 7.6%

중학생 17.2% 26.0% 36.8% 14.6% 5.4%

성별 남자 19.8% 23.8% 33.7% 15.5% 7.1%

여자 25.3% 29.8% 27.6% 13.4% 3.8%

도시화층 대도시 23.8% 27.7% 29.9% 13.2% 5.5%

중소도시 22.4% 26.0% 30.6% 15.5% 5.4%

군지역 19.2% 25.9% 33.9% 14.7% 6.2%

가정형편 상 14.2% 23.1% 28.4% 17.9% 16.4%

중상 17.5% 30.6% 31.6% 14.6% 5.7%

중 20.9% 27.7% 32.7% 14.6% 4.2%

중하 24.9% 25.9% 28.7% 14.7% 5.7%

하 29.8% 20.4% 27.3% 12.8% 9.7%

모학력 초등학교 졸업 이하 14.9% 26.9% 23.9% 14.9% 19.4%

중학교 졸업 15.1% 30.8% 29.1% 18.6% 6.4%

고등학교 졸업 17.6% 27.8% 33.7% 15.6% 5.3%

대학교 졸업 이상 26.0% 25.2% 28.8% 14.6% 5.3%

부학력 초등학교 졸업 이하 8.1% 27.9% 32.6% 12.8% 18.6%

중학교 졸업 18.1% 25.6% 32.5% 17.5% 6.3%

고등학교 졸업 17.5% 27.6% 32.9% 16.0% 6.0%

대학교 졸업 이상 24.2% 25.6% 29.6% 15.5% 5.1%

학업성적 상 15.2% 18.7% 38.6% 18.0% 9.5%

중상 15.9% 28.2% 34.1% 14.6% 7.2%

중 22.7% 28.1% 31.7% 13.8% 3.8%

중하 24.7% 27.8% 27.9% 14.8% 4.9%

하 32.3% 21.9% 24.7% 13.8% 7.3%

표16

문) 위 대화와 같은 폭력적 언어 표현을 사용하는 것에 대한 여러분의 의견을 알아보는 문항입니다. 해당하는 곳에 표시해 주세요.

눈에 거슬리는 행동을 하는 사람에게는 폭력적 언어를 써도 된다.

표16



<부록 2> 설문 조사 결과 집계표

전혀

그렇지 않다

별로

그렇지 않다
보통이다

약간

그렇다

매우

그렇다

전체 28.0% 22.5% 29.5% 14.8% 5.1%

학교급 초등학생 50.4% 21.8% 18.8% 6.4% 2.5%

고등학생 17.1% 21.9% 33.7% 20.3% 7.0%

중학생 22.1% 23.9% 33.6% 15.3% 5.1%

성별 남자 24.6% 21.5% 32.3% 15.4% 6.3%

여자 32.0% 23.7% 26.3% 14.2% 3.8%

도시화층 대도시 30.4% 22.2% 28.4% 13.7% 5.2%

중소도시 27.7% 21.8% 29.9% 15.7% 4.9%

군지역 23.7% 24.9% 31.0% 14.8% 5.6%

가정형편 상 16.4% 23.9% 25.4% 19.4% 14.9%

중상 22.7% 22.0% 31.8% 17.7% 5.7%

중 26.3% 22.9% 31.6% 15.0% 4.2%

중하 31.0% 22.7% 27.4% 14.4% 4.4%

하 36.2% 20.1% 23.1% 11.5% 9.1%

모학력 초등학교 졸업 이하 17.9% 16.4% 26.9% 19.4% 19.4%

중학교 졸업 22.1% 25.0% 30.2% 15.7% 7.0%

고등학교 졸업 22.1% 23.0% 32.0% 17.5% 5.4%

대학교 졸업 이상 31.9% 22.2% 27.0% 14.5% 4.4%

부학력 초등학교 졸업 이하 19.8% 15.1% 30.2% 16.3% 18.6%

중학교 졸업 23.1% 19.4% 32.5% 18.8% 6.3%

고등학교 졸업 21.4% 23.3% 31.7% 17.8% 5.6%

대학교 졸업 이상 30.5% 22.0% 28.2% 14.9% 4.4%

학업성적 상 16.9% 16.6% 37.0% 18.2% 11.3%

중상 19.5% 22.7% 34.0% 17.3% 6.5%

중 28.9% 23.8% 31.0% 12.5% 3.7%

중하 31.4% 23.5% 25.8% 15.4% 3.9%

하 39.8% 19.6% 20.8% 14.1% 5.7%

표17

문) 위 대화와 같은 폭력적 언어 표현을 사용하는 것에 대한 여러분의 의견을 알아보는 문항입니다. 해당하는 곳에 표시해 주세요.

장난삼아 폭력적 언어를 써도 된다.

표17



청소년 언어실태·언어의식 전국 조사

없음 한 달에 한두 번 일주일에 한두 번 하루에 한두 번 거의 매번

전체 19.0% 16.9% 20.1% 24.2% 19.9%

학교급 초등학생 28.5% 22.4% 19.2% 16.5% 13.3%

고등학생 15.5% 13.2% 18.3% 28.0% 25.0%

중학생 15.1% 16.6% 23.1% 26.1% 19.1%

성별 남자 12.5% 14.7% 20.2% 27.7% 25.0%

여자 26.4% 19.4% 20.0% 20.2% 14.1%

도시화층 대도시 20.7% 17.5% 20.1% 23.5% 18.2%

중소도시 18.2% 16.4% 19.5% 25.0% 21.0%

군지역 17.6% 16.7% 21.7% 23.5% 20.4%

가정형편 상 9.0% 7.5% 18.7% 29.9% 35.1%

중상 11.8% 15.8% 16.0% 28.8% 27.6%

중 19.9% 16.1% 21.1% 24.1% 18.8%

중하 18.9% 18.9% 20.9% 23.1% 18.2%

하 23.8% 18.4% 17.0% 21.8% 18.9%

모학력 초등학교 졸업 이하 14.9% 11.9% 14.9% 26.9% 31.3%

중학교 졸업 19.8% 15.7% 16.3% 21.5% 26.7%

고등학교 졸업 16.1% 15.2% 20.9% 25.7% 22.1%

대학교 졸업 이상 20.3% 18.0% 21.1% 23.2% 17.4%

부학력 초등학교 졸업 이하 14.0% 14.0% 16.3% 20.9% 34.9%

중학교 졸업 13.1% 15.6% 18.8% 24.4% 28.1%

고등학교 졸업 15.9% 14.9% 20.7% 25.8% 22.7%

대학교 졸업 이상 19.3% 18.1% 20.9% 24.0% 17.6%

학업성적 상 18.5% 11.5% 15.5% 23.1% 31.4%

중상 16.8% 13.2% 20.1% 27.1% 22.8%

중 18.6% 18.3% 21.1% 23.8% 18.2%

중하 20.1% 18.0% 20.9% 24.3% 16.6%

하 22.1% 19.8% 17.9% 20.3% 19.9%

표18

다른 사람이 나에게 위와 같은 폭력적 언어 표현을 사용한 적이 있습니까? 해당하는 곳에 표시해 주세요.

표18



<부록 2> 설문 조사 결과 집계표

욕설 협박하는 말
외모나 능력을
무시하는 말

저주
약점을 가지고

놀리는 말
나에 대한

거짓 소문, 험담

전체 22.4% 4.0% 28.3% 2.4% 13.5% 29.5%

학교급 초등학생 31.4% 5.4% 20.9% 3.1% 8.7% 30.5%

고등학생 16.9% 3.2% 31.6% 2.2% 16.5% 29.6%

중학생 22.7% 3.8% 29.6% 2.0% 13.3% 28.5%

성별 남자 26.7% 5.6% 23.1% 3.0% 15.5% 26.1%

여자 16.5% 1.7% 35.3% 1.6% 10.8% 34.0%

도시화층 대도시 22.6% 3.7% 27.3% 2.2% 14.1% 30.1%

중소도시 22.1% 4.0% 29.6% 2.3% 14.1% 27.9%

군지역 22.8% 4.3% 26.9% 2.9% 10.7% 32.4%

가정형편 상 12.3% 6.6% 23.0% 1.6% 13.1% 43.4%

중상 15.0% 3.7% 33.7% 1.2% 15.6% 30.9%

중 22.4% 3.8% 27.9% 1.9% 14.1% 30.0%

중하 25.0% 4.1% 27.7% 3.3% 12.9% 27.0%

하 25.7% 4.2% 27.6% 3.8% 10.2% 28.5%

모학력 초등학교 졸업 이하 19.3% 3.5% 35.1% 3.5% 15.8% 22.8%

중학교 졸업 21.0% 3.6% 32.6% 1.4% 13.8% 27.5%

고등학교 졸업 19.4% 3.6% 31.0% 1.9% 14.6% 29.5%

대학교 졸업 이상 23.1% 4.2% 27.2% 2.7% 13.2% 29.7%

부학력 초등학교 졸업 이하 21.6% 8.1% 29.7% 4.1% 17.6% 18.9%

중학교 졸업 20.9% 2.9% 37.4% 14.4% 24.5%

고등학교 졸업 19.6% 4.3% 30.0% 1.3% 15.0% 29.8%

대학교 졸업 이상 22.0% 3.6% 28.9% 3.1% 13.1% 29.2%

학업성적 상 18.7% 4.5% 26.3% 3.1% 13.0% 34.3%

중상 22.8% 3.5% 29.2% 1.7% 15.5% 27.3%

중 22.7% 4.7% 27.3% 2.8% 14.1% 28.3%

중하 21.0% 3.4% 30.8% 2.4% 12.2% 30.1%

하 26.1% 3.7% 24.8% 1.7% 11.0% 32.6%

표19

문) 다른 사람에게 어떤 말을 들었을 때 가장 기분이 나쁩니까?

표19



청소년 언어실태·언어의식 전국 조사

나도 상대방에게
욕을 해준다.

상대방을 때려준다.
그런 말을 한 사람과

다시는
상대하지 않는다.

기타

전체 53.9% 10.9% 22.8% 12.4%

학교급 초등학생 43.3% 10.8% 28.6% 17.2%

고등학생 57.8% 10.7% 21.2% 10.3%

중학생 56.8% 11.2% 20.5% 11.6%

성별 남자 55.9% 13.5% 19.3% 11.2%

여자 51.2% 7.3% 27.5% 14.0%

도시화층 대도시 52.2% 11.4% 23.1% 13.2%

중소도시 54.9% 10.6% 22.8% 11.6%

군지역 54.7% 10.3% 22.2% 12.8%

가정형편 상 52.5% 13.1% 22.1% 12.3%

중상 55.7% 8.5% 22.8% 13.0%

중 55.0% 9.9% 22.9% 12.3%

중하 52.5% 12.3% 23.3% 11.9%

하 50.5% 14.2% 21.4% 13.8%

모학력 초등학교 졸업 이하 50.9% 10.5% 19.3% 19.3%

중학교 졸업 55.8% 15.2% 20.3% 8.7%

고등학교 졸업 56.2% 10.0% 22.9% 10.9%

대학교 졸업 이상 51.2% 11.7% 23.7% 13.4%

부학력 초등학교 졸업 이하 55.4% 13.5% 20.3% 10.8%

중학교 졸업 53.2% 14.4% 20.1% 12.2%

고등학교 졸업 56.7% 10.8% 21.2% 11.2%

대학교 졸업 이상 52.0% 11.0% 24.4% 12.5%

학업성적 상 60.9% 13.0% 15.3% 10.8%

중상 59.4% 9.3% 19.9% 11.3%

중 54.3% 10.7% 23.5% 11.5%

중하 52.1% 11.0% 23.2% 13.8%

하 41.6% 12.7% 30.4% 15.3%

표20

문) 위와 같이 기분 나쁜 말을 듣고 나서, 나는 상대방에게 어떻게 행동합니까?

표20



<부록 2> 설문 조사 결과 집계표

평균 N 표준편차

전체 14.83 6053 6.751

학교급 초등학생 10.88 1695 6.813

고등학생 17.17 2452 5.890

중학생 15.33 1906 6.141

성별 남자 15.40 3221 6.625

여자 14.18 2832 6.835

도시화층 대도시 14.76 2270 6.771

중소도시 14.78 2738 6.734

군지역 15.11 1045 6.753

가정형편 상 17.41 134 6.332

중상 16.05 576 6.407

중 14.96 3124 6.642

중하 14.19 1601 6.671

하 14.13 618 7.548

모학력 초등학교 졸업 이하 16.24 67 7.479

중학교 졸업 15.90 172 6.462

고등학교 졸업 15.89 2365 6.294

대학교 졸업 이상 14.29 2285 6.833

부학력 초등학교 졸업 이하 16.05 86 6.999

중학교 졸업 16.54 160 6.338

고등학교 졸업 16.16 1894 6.321

대학교 졸업 이상 14.47 2678 6.723

학업성적 상 17.17 433 6.664

중상 15.98 1247 6.394

중 14.42 2085 6.867

중하 14.32 1600 6.477

하 13.73 688 7.115

표21

문) 아래에 보인 말들을 사용한 적이 있습니까? 해당하는 곳에 각각 표시해 주세요.

표21



청소년 언어실태·언어의식 전국 조사

없음 한 달에 한두 번 일주일에 한두 번 하루에 한두 번 거의 매번

전체 11.2% 13.4% 18.3% 25.0% 32.0%

학교급 초등학생 21.0% 23.5% 21.5% 18.8% 15.1%

고등학생 6.8% 8.3% 15.2% 27.2% 42.6%

중학생 8.3% 11.0% 19.5% 27.8% 33.4%

성별 남자 11.9% 12.7% 17.5% 25.1% 32.8%

여자 10.5% 14.2% 19.2% 25.0% 31.1%

도시화층 대도시 11.2% 14.3% 18.1% 25.8% 30.6%

중소도시 11.2% 12.8% 18.0% 24.9% 33.0%

군지역 11.2% 13.1% 19.6% 23.5% 32.5%

가정형편 상 9.7% 7.5% 13.4% 24.6% 44.8%

중상 7.1% 8.7% 19.1% 25.0% 40.1%

중 10.3% 13.6% 19.0% 25.6% 31.5%

중하 11.2% 15.1% 18.5% 25.2% 30.0%

하 20.1% 13.8% 14.9% 21.8% 29.4%

모학력 초등학교 졸업 이하 16.4% 6.0% 14.9% 25.4% 37.3%

중학교 졸업 9.9% 8.1% 18.6% 22.7% 40.7%

고등학교 졸업 8.1% 10.6% 16.4% 26.8% 38.1%

대학교 졸업 이상 11.9% 14.6% 20.3% 24.5% 28.7%

부학력 초등학교 졸업 이하 15.1% 5.8% 18.6% 25.6% 34.9%

중학교 졸업 6.3% 8.1% 18.1% 20.6% 46.9%

고등학교 졸업 8.8% 9.7% 16.8% 25.2% 39.4%

대학교 졸업 이상 10.6% 14.7% 19.5% 25.7% 29.5%

학업성적 상 13.4% 8.8% 15.2% 20.6% 42.0%

중상 9.3% 11.5% 16.9% 25.9% 36.4%

중 11.0% 14.2% 19.3% 24.8% 30.7%

중하 10.4% 14.6% 19.6% 25.6% 29.7%

하 16.0% 14.5% 16.9% 25.4% 27.2%

표22

문) 위와 같은 말(유행어/은어)을 다음과 같은 상황에서 얼마나 자주 사용하나요? 해당하는 곳에 표시해 주세요.

친구에게 하는 말에서

표22



<부록 2> 설문 조사 결과 집계표

없음 한 달에 한두 번 일주일에 한두 번 하루에 한두 번 거의 매번

전체 63.4% 15.1% 11.4% 6.8% 3.2%

학교급 초등학생 78.1% 10.5% 5.5% 3.7% 2.1%

고등학생 55.5% 17.2% 14.5% 8.7% 4.2%

중학생 60.6% 16.6% 12.7% 7.1% 2.9%

성별 남자 66.7% 14.1% 10.5% 5.8% 3.0%

여자 59.7% 16.3% 12.5% 7.9% 3.5%

도시화층 대도시 63.2% 15.1% 12.1% 6.6% 3.1%

중소도시 64.1% 15.0% 10.7% 7.1% 3.1%

군지역 62.2% 15.7% 11.9% 6.6% 3.6%

가정형편 상 56.7% 15.7% 11.2% 8.2% 8.2%

중상 57.1% 16.1% 15.6% 8.2% 3.0%

중 62.7% 15.3% 11.9% 7.1% 3.0%

중하 65.2% 15.7% 10.4% 5.7% 2.9%

하 69.9% 11.8% 7.6% 6.8% 3.9%

모학력 초등학교 졸업 이하 47.8% 20.9% 13.4% 9.0% 9.0%

중학교 졸업 61.6% 12.8% 16.9% 7.6% 1.2%

고등학교 졸업 59.7% 16.4% 12.6% 7.7% 3.6%

대학교 졸업 이상 65.3% 14.4% 10.8% 6.3% 3.3%

부학력 초등학교 졸업 이하 54.7% 11.6% 12.8% 9.3% 11.6%

중학교 졸업 61.3% 15.6% 15.6% 7.5%

고등학교 졸업 59.5% 16.2% 12.9% 7.8% 3.7%

대학교 졸업 이상 64.0% 15.0% 11.1% 6.7% 3.2%

학업성적 상 60.0% 13.2% 11.1% 9.5% 6.2%

중상 59.2% 16.4% 13.4% 8.0% 3.0%

중 62.4% 14.8% 12.3% 7.1% 3.4%

중하 66.4% 15.1% 10.7% 5.5% 2.3%

하 69.3% 15.3% 7.1% 5.2% 3.1%

표23

문) 위와 같은 말(유행어/은어)을 다음과 같은 상황에서 얼마나 자주 사용하나요? 해당하는 곳에 표시해 주세요.

 가족(어른)에게 하는 말에서

표23



청소년 언어실태·언어의식 전국 조사

없음 한 달에 한두 번 일주일에 한두 번 하루에 한두 번 거의 매번

전체 73.0% 10.8% 8.5% 4.2% 3.6%

학교급 초등학생 83.1% 8.0% 4.1% 2.3% 2.4%

고등학생 67.9% 12.2% 10.1% 5.7% 4.2%

중학생 70.5% 11.3% 10.4% 3.9% 3.8%

성별 남자 70.0% 10.9% 10.6% 4.5% 3.8%

여자 76.3% 10.6% 6.1% 3.8% 3.2%

도시화층 대도시 73.3% 10.7% 8.1% 4.1% 3.7%

중소도시 73.2% 10.9% 8.7% 4.1% 3.3%

군지역 71.7% 10.6% 9.1% 4.6% 4.0%

가정형편 상 59.0% 14.9% 11.9% 3.7% 10.4%

중상 68.6% 12.2% 11.6% 4.7% 3.0%

중 73.0% 11.1% 8.1% 4.6% 3.0%

중하 73.9% 10.0% 8.9% 3.7% 3.6%

하 77.3% 8.7% 5.8% 2.8% 5.3%

모학력 초등학교 졸업 이하 71.6% 9.0% 6.0% 1.5% 11.9%

중학교 졸업 67.4% 14.5% 9.3% 7.0% 1.7%

고등학교 졸업 70.0% 11.9% 9.4% 5.2% 3.5%

대학교 졸업 이상 74.8% 10.4% 7.4% 3.4% 3.9%

부학력 초등학교 졸업 이하 62.8% 7.0% 10.5% 8.1% 11.6%

중학교 졸업 68.8% 12.5% 11.9% 5.0% 1.9%

고등학교 졸업 69.3% 11.7% 9.6% 5.1% 4.3%

대학교 졸업 이상 73.7% 11.1% 8.1% 3.7% 3.4%

학업성적 상 62.1% 10.4% 13.6% 6.0% 7.9%

중상 69.6% 11.1% 10.3% 5.5% 3.5%

중 72.8% 11.6% 7.8% 4.3% 3.5%

중하 76.9% 10.0% 7.0% 3.1% 3.1%

하 77.5% 9.6% 7.7% 2.9% 2.3%

표24

문) 위와 같은 말(유행어/은어)을 다음과 같은 상황에서 얼마나 자주 사용하나요? 해당하는 곳에 표시해 주세요.

 모르는 사람에게 하는 말에서

표24



<부록 2> 설문 조사 결과 집계표

없음 한 달에 한두 번 일주일에 한두 번 하루에 한두 번 거의 매번

전체 48.4% 14.2% 13.9% 11.1% 12.4%

학교급 초등학생 69.7% 12.5% 8.9% 4.4% 4.4%

고등학생 38.0% 14.3% 16.4% 14.5% 16.8%

중학생 42.8% 15.6% 15.2% 12.7% 13.7%

성별 남자 51.4% 12.3% 13.4% 11.0% 11.8%

여자 45.0% 16.3% 14.4% 11.3% 13.0%

도시화층 대도시 48.1% 15.0% 14.0% 11.5% 11.5%

중소도시 48.6% 14.0% 13.4% 11.3% 12.7%

군지역 48.2% 13.0% 15.2% 10.0% 13.6%

가정형편 상 40.3% 14.2% 15.7% 8.2% 21.6%

중상 39.1% 14.4% 17.7% 16.1% 12.7%

중 47.7% 15.6% 13.6% 10.7% 12.5%

중하 51.1% 12.1% 14.4% 10.9% 11.5%

하 55.5% 12.6% 10.0% 9.9% 12.0%

모학력 초등학교 졸업 이하 41.8% 11.9% 14.9% 13.4% 17.9%

중학교 졸업 41.9% 15.1% 18.0% 12.2% 12.8%

고등학교 졸업 42.6% 14.1% 14.7% 13.2% 15.4%

대학교 졸업 이상 51.3% 14.5% 13.9% 9.5% 10.9%

부학력 초등학교 졸업 이하 40.7% 16.3% 12.8% 15.1% 15.1%

중학교 졸업 37.5% 18.8% 18.8% 9.4% 15.6%

고등학교 졸업 41.8% 13.9% 14.7% 13.1% 16.5%

대학교 졸업 이상 50.0% 14.5% 13.9% 10.7% 10.9%

학업성적 상 43.9% 11.1% 15.7% 11.1% 18.2%

중상 41.8% 14.3% 15.6% 13.5% 14.9%

중 50.2% 15.0% 13.8% 9.9% 11.1%

중하 50.1% 14.5% 13.1% 11.2% 11.1%

하 53.6% 12.9% 12.1% 10.5% 10.9%

표25

문) 위와 같은 말(유행어/은어)을 다음과 같은 상황에서 얼마나 자주 사용하나요? 해당하는 곳에 표시해 주세요.

 친구에게 보내는 편지나 쪽지에서

표25



청소년 언어실태·언어의식 전국 조사

없음 한 달에 한두 번 일주일에 한두 번 하루에 한두 번 거의 매번

전체 84.1% 6.5% 5.1% 2.2% 2.1%

학교급 초등학생 91.3% 3.8% 2.2% 1.1% 1.5%

고등학생 81.1% 7.3% 6.4% 2.8% 2.4%

중학생 81.5% 8.0% 5.9% 2.4% 2.3%

성별 남자 81.4% 7.0% 6.6% 2.5% 2.4%

여자 87.1% 6.0% 3.3% 1.8% 1.8%

도시화층 대도시 82.8% 7.8% 5.0% 2.3% 2.2%

중소도시 85.0% 5.6% 5.1% 2.3% 2.0%

군지역 84.3% 6.3% 5.1% 1.8% 2.5%

가정형편 상 79.9% 5.2% 6.7% 3.0% 5.2%

중상 81.1% 6.9% 7.5% 3.0% 1.6%

중 84.7% 6.3% 5.0% 2.0% 2.0%

중하 83.7% 7.1% 4.9% 2.4% 1.9%

하 85.4% 6.3% 3.2% 1.8% 3.2%

모학력 초등학교 졸업 이하 76.1% 4.5% 6.0% 3.0% 10.4%

중학교 졸업 83.7% 5.8% 7.0% 2.9% 0.6%

고등학교 졸업 83.4% 6.8% 5.4% 2.5% 1.9%

대학교 졸업 이상 83.9% 7.1% 4.6% 1.9% 2.6%

부학력 초등학교 졸업 이하 75.6% 5.8% 3.5% 5.8% 9.3%

중학교 졸업 83.1% 8.8% 6.3% 1.9%

고등학교 졸업 82.3% 7.2% 5.5% 2.4% 2.5%

대학교 졸업 이상 83.9% 6.9% 5.0% 2.0% 2.1%

학업성적 상 77.4% 6.0% 8.3% 3.2% 5.1%

중상 82.5% 6.3% 7.1% 2.2% 2.0%

중 83.2% 7.3% 5.5% 2.3% 1.7%

중하 87.1% 6.2% 3.3% 1.7% 1.8%

하 86.8% 6.0% 2.2% 2.5% 2.6%

표26

문) 위와 같은 말(유행어/은어)을 다음과 같은 상황에서 얼마나 자주 사용하나요? 해당하는 곳에 표시해 주세요.

 가족(어른)에게 보내는 편지나 쪽지에서

표26



<부록 2> 설문 조사 결과 집계표

없음 한 달에 한두 번 일주일에 한두 번 하루에 한두 번 거의 매번

전체 81.5% 7.3% 5.9% 2.6% 2.8%

학교급 초등학생 88.9% 5.3% 2.3% 1.2% 2.3%

고등학생 78.4% 8.1% 7.3% 3.1% 3.1%

중학생 78.8% 7.9% 7.3% 3.1% 2.8%

성별 남자 77.4% 8.2% 7.9% 3.4% 3.1%

여자 86.1% 6.2% 3.7% 1.7% 2.4%

도시화층 대도시 82.0% 7.4% 5.6% 2.4% 2.6%

중소도시 81.5% 7.3% 6.0% 2.7% 2.6%

군지역 80.2% 6.8% 6.5% 2.7% 3.8%

가정형편 상 73.1% 7.5% 9.7% 3.0% 6.7%

중상 77.8% 8.3% 9.2% 2.1% 2.6%

중 81.9% 7.3% 6.0% 2.4% 2.4%

중하 81.8% 7.3% 5.2% 2.9% 2.7%

하 83.8% 5.8% 3.7% 2.8% 3.9%

모학력 초등학교 졸업 이하 76.1% 6.0% 4.5% 4.5% 9.0%

중학교 졸업 82.0% 5.2% 8.7% 2.3% 1.7%

고등학교 졸업 80.7% 7.6% 6.4% 2.9% 2.4%

대학교 졸업 이상 81.7% 7.4% 5.2% 2.3% 3.4%

부학력 초등학교 졸업 이하 72.1% 5.8% 4.7% 8.1% 9.3%

중학교 졸업 78.1% 10.0% 7.5% 2.5% 1.9%

고등학교 졸업 79.0% 8.2% 6.6% 3.0% 3.2%

대학교 졸업 이상 82.2% 7.0% 5.8% 2.3% 2.7%

학업성적 상 72.5% 7.9% 9.2% 4.2% 6.2%

중상 79.0% 8.4% 7.6% 2.6% 2.4%

중 80.8% 8.1% 5.7% 2.6% 2.7%

중하 85.4% 5.4% 5.1% 1.9% 2.2%

하 84.4% 6.4% 3.5% 2.9% 2.8%

표27

문) 위와 같은 말(유행어/은어)을 다음과 같은 상황에서 얼마나 자주 사용하나요? 해당하는 곳에 표시해 주세요.

 모르는 사람에게 보내는 편지나 쪽지에서

표27



청소년 언어실태·언어의식 전국 조사

없음 한 달에 한두 번 일주일에 한두 번 하루에 한두 번 거의 매번

전체 57.7% 14.0% 13.0% 7.4% 7.9%

학교급 초등학생 72.9% 13.5% 6.4% 2.8% 4.4%

고등학생 49.8% 14.2% 16.7% 9.5% 9.9%

중학생 54.4% 14.3% 14.2% 8.6% 8.6%

성별 남자 60.4% 12.0% 13.4% 7.2% 7.0%

여자 54.6% 16.4% 12.6% 7.5% 9.0%

도시화층 대도시 58.2% 14.5% 13.0% 7.3% 7.0%

중소도시 57.6% 13.6% 12.5% 7.8% 8.4%

군지역 56.7% 14.0% 14.4% 6.2% 8.6%

가정형편 상 50.0% 14.2% 12.7% 6.0% 17.2%

중상 51.0% 14.8% 16.1% 9.2% 8.9%

중 57.3% 14.2% 13.4% 7.4% 7.7%

중하 58.7% 14.9% 12.2% 7.1% 7.2%

하 64.7% 10.4% 10.5% 6.3% 8.1%

모학력 초등학교 졸업 이하 56.7% 11.9% 9.0% 1.5% 20.9%

중학교 졸업 54.1% 16.9% 16.3% 5.8% 7.0%

고등학교 졸업 53.1% 14.1% 15.3% 8.7% 8.8%

대학교 졸업 이상 58.5% 14.6% 11.8% 7.1% 8.0%

부학력 초등학교 졸업 이하 54.7% 11.6% 14.0% 4.7% 15.1%

중학교 졸업 55.6% 15.6% 15.6% 8.1% 5.0%

고등학교 졸업 52.6% 14.1% 15.4% 8.7% 9.2%

대학교 졸업 이상 57.6% 15.0% 12.1% 7.5% 7.9%

학업성적 상 53.3% 8.5% 15.5% 8.8% 13.9%

중상 52.8% 14.0% 14.9% 8.9% 9.4%

중 58.2% 14.9% 12.8% 7.3% 6.8%

중하 59.4% 14.6% 12.9% 6.2% 6.8%

하 63.5% 13.5% 9.0% 6.4% 7.6%

표28

문) 위와 같은 말(유행어/은어)을 다음과 같은 상황에서 얼마나 자주 사용하나요? 해당하는 곳에 표시해 주세요.

아는 사람의 블로그/미니홈피 게시판에 쓰는 글이나 댓글에서

표28



<부록 2> 설문 조사 결과 집계표

없음 한 달에 한두 번 일주일에 한두 번 하루에 한두 번 거의 매번

전체 77.4% 9.2% 7.0% 3.0% 3.4%

학교급 초등학생 86.7% 6.2% 3.3% 1.2% 2.7%

고등학생 74.3% 10.0% 8.0% 4.0% 3.8%

중학생 73.1% 10.9% 8.9% 3.5% 3.6%

성별 남자 74.0% 9.7% 8.9% 3.7% 3.7%

여자 81.3% 8.7% 4.7% 2.3% 3.0%

도시화층 대도시 77.8% 9.2% 6.9% 3.0% 3.1%

중소도시 77.5% 9.1% 6.9% 3.3% 3.3%

군지역 76.3% 9.7% 7.5% 2.4% 4.2%

가정형편 상 71.6% 11.9% 6.0% 2.2% 8.2%

중상 74.0% 11.1% 9.4% 3.0% 2.6%

중 78.2% 8.9% 6.9% 2.9% 3.1%

중하 76.8% 9.2% 7.1% 3.4% 3.4%

하 79.3% 8.3% 4.7% 2.9% 4.9%

모학력 초등학교 졸업 이하 71.6% 6.0% 6.0% 1.5% 14.9%

중학교 졸업 77.9% 9.3% 9.3% 2.3% 1.2%

고등학교 졸업 75.8% 9.8% 7.6% 3.5% 3.3%

대학교 졸업 이상 77.2% 9.3% 6.7% 2.8% 4.0%

부학력 초등학교 졸업 이하 65.1% 7.0% 9.3% 5.8% 12.8%

중학교 졸업 76.3% 10.0% 8.8% 3.1% 1.9%

고등학교 졸업 74.2% 10.1% 8.3% 3.3% 4.1%

대학교 졸업 이상 77.5% 9.7% 6.4% 3.1% 3.2%

학업성적 상 70.2% 7.2% 11.8% 5.1% 5.8%

중상 73.7% 11.3% 8.0% 3.8% 3.1%

중 77.0% 10.2% 7.0% 2.6% 3.2%

중하 81.4% 7.0% 5.8% 2.7% 3.1%

하 80.5% 8.7% 4.7% 2.3% 3.8%

표29

문) 위와 같은 말(유행어/은어)을 다음과 같은 상황에서 얼마나 자주 사용하나요? 해당하는 곳에 표시해 주세요.

모르는 사람(유명인 포함)의 블로그/미니홈피 게시판에 쓰는 글이나 댓글에서

표29



청소년 언어실태·언어의식 전국 조사

없음 한 달에 한두 번 일주일에 한두 번 하루에 한두 번 거의 매번

전체 77.6% 9.0% 7.4% 2.8% 3.2%

학교급 초등학생 84.9% 7.7% 4.2% 0.9% 2.3%

고등학생 75.3% 9.3% 8.4% 3.4% 3.6%

중학생 74.1% 9.9% 9.0% 3.7% 3.3%

성별 남자 74.4% 9.3% 9.2% 3.6% 3.5%

여자 81.3% 8.8% 5.4% 1.8% 2.7%

도시화층 대도시 77.4% 9.3% 7.6% 2.8% 2.9%

중소도시 77.8% 8.8% 7.3% 3.0% 3.1%

군지역 77.5% 9.1% 7.4% 2.2% 3.8%

가정형편 상 70.1% 9.0% 9.7% 3.0% 8.2%

중상 74.3% 10.4% 10.1% 3.1% 2.1%

중 78.4% 8.8% 7.4% 2.6% 2.8%

중하 77.1% 9.5% 7.3% 2.9% 3.1%

하 79.8% 7.6% 5.0% 2.9% 4.7%

모학력 초등학교 졸업 이하 70.1% 9.0% 3.0% 3.0% 14.9%

중학교 졸업 76.7% 9.9% 7.6% 4.1% 1.7%

고등학교 졸업 77.3% 8.6% 7.8% 3.2% 3.1%

대학교 졸업 이상 76.3% 9.7% 7.7% 2.6% 3.7%

부학력 초등학교 졸업 이하 66.3% 9.3% 8.1% 5.8% 10.5%

중학교 졸업 78.8% 6.3% 11.3% 2.5% 1.3%

고등학교 졸업 76.8% 8.4% 7.8% 3.1% 4.0%

대학교 졸업 이상 76.3% 10.2% 7.6% 2.8% 3.0%

학업성적 상 71.8% 6.9% 11.1% 4.4% 5.8%

중상 75.4% 10.4% 8.5% 2.7% 3.0%

중 77.4% 9.8% 7.5% 2.6% 2.7%

중하 81.1% 7.8% 5.9% 2.7% 2.6%

하 78.1% 8.6% 6.4% 2.5% 4.5%

표30

문) 위와 같은 말(유행어/은어)을 다음과 같은 상황에서 얼마나 자주 사용하나요? 해당하는 곳에 표시해 주세요.

포털사이트(다음, 네이버 등)나 공공기관(방송국, 학교 등)의 게시판에 쓰는 글이나 댓글에서

표30



<부록 2> 설문 조사 결과 집계표

전혀

그렇지 않다

별로

그렇지 않다
보통이다

약간

그렇다

매우

그렇다

전체 19.7% 22.5% 34.7% 15.5% 7.7%

학교급 초등학생 33.9% 17.1% 30.1% 11.0% 8.0%

고등학생 13.7% 25.6% 35.5% 18.1% 7.2%

중학생 14.8% 23.3% 37.7% 16.3% 8.0%

성별 남자 19.5% 20.1% 35.6% 15.6% 9.2%

여자 19.9% 25.1% 33.6% 15.5% 5.9%

도시화층 대도시 20.9% 23.3% 33.0% 15.1% 7.6%

중소도시 19.1% 22.8% 35.2% 15.3% 7.5%

군지역 18.4% 19.7% 36.7% 16.9% 8.2%

가정형편 상 14.9% 23.9% 32.8% 12.7% 15.7%

중상 16.1% 26.2% 34.2% 16.8% 6.6%

중 18.2% 23.0% 37.4% 14.7% 6.8%

중하 21.2% 22.0% 32.0% 17.8% 7.0%

하 27.7% 17.0% 28.6% 13.4% 13.3%

모학력 초등학교 졸업 이하 16.4% 17.9% 22.4% 22.4% 20.9%

중학교 졸업 22.7% 18.0% 36.0% 15.1% 8.1%

고등학교 졸업 14.7% 26.0% 35.6% 16.7% 7.0%

대학교 졸업 이상 22.6% 21.1% 31.6% 16.3% 8.4%

부학력 초등학교 졸업 이하 14.0% 18.6% 31.4% 16.3% 19.8%

중학교 졸업 21.9% 20.0% 32.5% 16.3% 9.4%

고등학교 졸업 15.4% 25.3% 35.5% 16.6% 7.2%

대학교 졸업 이상 20.8% 22.1% 32.6% 16.7% 7.8%

학업성적 상 13.2% 17.8% 42.0% 15.7% 11.3%

중상 14.8% 22.4% 39.6% 15.8% 7.5%

중 18.2% 22.9% 37.6% 14.9% 6.4%

중하 23.1% 23.6% 29.9% 16.3% 7.1%

하 29.2% 21.5% 23.4% 15.0% 10.9%

표31

문) 은어/유행어를 사용하는 것에 대한 여러분의 의견을 알아보는 문항입니다. 해당하는 곳에 표시해 주세요.

은어/유행어를 써서 뜻을 못 알아듣는다면 그것은 듣는 사람(또는 읽는 사람)의 책임이다.

표31



청소년 언어실태·언어의식 전국 조사

전혀

그렇지 않다

별로

그렇지 않다
보통이다

약간

그렇다

매우

그렇다

전체 7.4% 8.2% 30.0% 34.6% 19.8%

학교급 초등학생 17.7% 16.7% 28.9% 23.8% 12.9%

고등학생 3.2% 4.0% 29.9% 39.3% 23.6%

중학생 3.6% 6.2% 31.0% 38.1% 21.1%

성별 남자 7.5% 7.4% 31.4% 32.8% 21.0%

여자 7.2% 9.2% 28.4% 36.7% 18.5%

도시화층 대도시 7.8% 9.4% 30.3% 33.4% 19.0%

중소도시 7.1% 7.6% 29.4% 35.7% 20.2%

군지역 7.2% 7.2% 30.8% 34.4% 20.5%

가정형편 상 6.0% 3.0% 27.6% 29.1% 34.3%

중상 4.0% 5.4% 30.4% 39.4% 20.8%

중 6.7% 7.7% 32.6% 34.7% 18.3%

중하 7.4% 10.2% 26.6% 36.2% 19.5%

하 14.1% 9.5% 25.6% 26.7% 24.1%

모학력 초등학교 졸업 이하 4.5% 6.0% 20.9% 32.8% 35.8%

중학교 졸업 7.6% 4.1% 30.8% 34.9% 22.7%

고등학교 졸업 4.5% 6.2% 29.4% 39.0% 20.9%

대학교 졸업 이상 8.6% 9.7% 27.3% 34.0% 20.5%

부학력 초등학교 졸업 이하 5.8% 4.7% 23.3% 34.9% 31.4%

중학교 졸업 5.0% 4.4% 31.9% 36.3% 22.5%

고등학교 졸업 4.4% 6.2% 29.0% 38.8% 21.6%

대학교 졸업 이상 8.0% 8.9% 27.9% 35.0% 20.3%

학업성적 상 6.5% 4.8% 31.4% 29.3% 27.9%

중상 5.1% 6.4% 33.4% 34.9% 20.1%

중 7.2% 8.1% 33.0% 35.3% 16.5%

중하 8.1% 9.6% 26.1% 36.1% 20.1%

하 10.9% 11.0% 22.7% 31.8% 23.5%

표32

문) 은어/유행어를 사용하는 것에 대한 여러분의 의견을 알아보는 문항입니다. 해당하는 곳에 표시해 주세요.

 친한 사람들끼리 은어/유행어를 쓰는 것은 괜찮다.

표32



<부록 2> 설문 조사 결과 집계표

전혀

그렇지 않다

별로

그렇지 않다
보통이다

약간

그렇다

매우

그렇다

전체 8.5% 9.6% 31.7% 32.9% 17.3%

학교급 초등학생 20.8% 17.9% 28.4% 20.9% 12.0%

고등학생 3.2% 5.5% 32.5% 38.7% 20.1%

중학생 4.4% 7.7% 33.5% 36.0% 18.5%

성별 남자 8.0% 8.0% 33.7% 31.4% 18.8%

여자 9.0% 11.5% 29.3% 34.5% 15.7%

도시화층 대도시 9.2% 10.3% 31.4% 32.5% 16.7%

중소도시 8.2% 9.1% 31.3% 33.5% 17.9%

군지역 7.7% 9.8% 33.2% 32.1% 17.3%

가정형편 상 4.5% 6.0% 33.6% 24.6% 31.3%

중상 4.3% 6.3% 34.7% 36.3% 18.4%

중 7.5% 10.0% 33.2% 33.5% 15.8%

중하 9.2% 11.1% 29.5% 33.2% 16.9%

하 16.2% 8.3% 26.1% 27.5% 22.0%

모학력 초등학교 졸업 이하 4.5% 7.5% 19.4% 34.3% 34.3%

중학교 졸업 4.7% 8.7% 34.9% 35.5% 16.3%

고등학교 졸업 5.4% 7.4% 32.2% 37.1% 18.0%

대학교 졸업 이상 10.2% 11.2% 28.6% 32.4% 17.6%

부학력 초등학교 졸업 이하 8.1% 7.0% 23.3% 30.2% 31.4%

중학교 졸업 3.1% 8.8% 38.1% 30.6% 19.4%

고등학교 졸업 5.3% 7.1% 31.4% 38.1% 18.1%

대학교 졸업 이상 9.2% 11.1% 28.8% 33.3% 17.6%

학업성적 상 6.5% 4.2% 35.6% 26.1% 27.7%

중상 5.2% 7.9% 36.0% 33.0% 18.0%

중 8.1% 9.8% 34.9% 32.9% 14.3%

중하 9.9% 11.9% 26.6% 34.8% 16.9%

하 13.8% 10.8% 23.3% 32.3% 19.9%

표33

문) 은어/유행어를 사용하는 것에 대한 여러분의 의견을 알아보는 문항입니다. 해당하는 곳에 표시해 주세요.

말을 재미있게 하기 위해 은어/유행어를 써도 된다.

표33



청소년 언어실태·언어의식 전국 조사

지금 이대로 괜찮다.
부분적으로

개선할 필요가 있다.
전반적으로

크게 개선할 필요가 있다.

전체 34.5% 55.6% 9.9%

학교급 초등학생 45.4% 45.7% 8.9%

고등학생 26.6% 62.3% 11.1%

중학생 34.8% 55.9% 9.2%

성별 남자 33.0% 55.8% 11.2%

여자 36.2% 55.4% 8.4%

도시화층 대도시 34.7% 56.0% 9.3%

중소도시 33.4% 55.7% 10.9%

군지역 36.7% 54.8% 8.4%

가정형편 상 32.8% 50.7% 16.4%

중상 26.9% 63.0% 10.1%

중 35.1% 55.6% 9.2%

중하 33.5% 55.3% 11.2%

하 41.1% 50.6% 8.3%

모학력 초등학교 졸업 이하 34.3% 52.2% 13.4%

중학교 졸업 33.1% 56.4% 10.5%

고등학교 졸업 30.1% 60.3% 9.6%

대학교 졸업 이상 34.4% 55.4% 10.1%

부학력 초등학교 졸업 이하 34.9% 51.2% 14.0%

중학교 졸업 26.3% 60.6% 13.1%

고등학교 졸업 30.4% 59.4% 10.2%

대학교 졸업 이상 33.2% 57.0% 9.8%

학업성적 상 38.6% 48.0% 13.4%

중상 33.9% 55.7% 10.4%

중 33.9% 57.2% 8.9%

중하 33.2% 57.1% 9.8%

하 37.6% 52.3% 10.0%

표34

문) 아래에 보인 말들을 사용한 적이 있습니까? 해당하는 곳에 각각 표시해 주세요.

표34



<부록 2> 설문 조사 결과 집계표

전혀

그렇지 않다

별로

그렇지 않다
보통이다

약간

그렇다

매우

그렇다

전체 17.2% 19.3% 32.3% 17.7% 13.5%

학교급 초등학생 13.2% 15.5% 26.9% 22.3% 22.2%

고등학생 19.9% 19.8% 33.6% 16.7% 10.0%

중학생 17.4% 22.0% 35.6% 14.8% 10.2%

성별 남자 19.6% 17.7% 31.5% 16.7% 14.5%

여자 14.5% 21.0% 33.3% 18.8% 12.4%

도시화층 대도시 16.8% 19.1% 31.7% 18.5% 13.9%

중소도시 17.6% 20.3% 32.0% 16.8% 13.2%

군지역 17.0% 17.0% 34.5% 18.1% 13.3%

가정형편 상 29.9% 23.9% 20.1% 11.9% 14.2%

중상 21.7% 18.9% 32.6% 18.2% 8.5%

중 16.1% 21.0% 35.0% 16.0% 11.8%

중하 16.3% 17.3% 29.4% 22.0% 15.0%

하 18.1% 14.7% 28.8% 15.5% 22.8%

모학력 초등학교 졸업 이하 22.4% 11.9% 22.4% 16.4% 26.9%

중학교 졸업 24.4% 16.3% 32.0% 16.3% 11.0%

고등학교 졸업 17.8% 20.5% 35.1% 16.7% 9.9%

대학교 졸업 이상 15.9% 18.9% 28.8% 19.5% 16.8%

부학력 초등학교 졸업 이하 20.9% 17.4% 23.3% 19.8% 18.6%

중학교 졸업 20.0% 15.0% 36.9% 12.5% 15.6%

고등학교 졸업 17.6% 20.3% 34.1% 16.1% 12.0%

대학교 졸업 이상 16.4% 19.4% 30.0% 19.8% 14.5%

학업성적 상 26.1% 16.6% 35.1% 9.7% 12.5%

중상 17.7% 21.8% 35.1% 14.6% 10.7%

중 16.2% 18.6% 35.1% 17.9% 12.2%

중하 16.0% 19.6% 29.3% 20.6% 14.4%

하 16.6% 17.4% 24.4% 20.8% 20.8%

표35

문) 고운 말을 쓰게 하는 방법들에 대한 여러분의 의견을 알아보는 문항입니다. 해당하는 곳에 표시해 주세요.

우리말지킴이 캠프 등 체험 활동 프로그램이 있으면 참여할 생각이 있다.

표35



청소년 언어실태·언어의식 전국 조사

전혀

그렇지 않다

별로

그렇지 않다
보통이다

약간

그렇다

매우

그렇다

전체 13.9% 15.9% 32.7% 22.6% 14.9%

학교급 초등학생 9.7% 12.3% 29.9% 23.7% 24.4%

고등학생 16.0% 17.3% 32.7% 22.8% 11.1%

중학생 15.1% 17.4% 35.0% 21.1% 11.4%

성별 남자 16.3% 14.3% 32.5% 21.2% 15.6%

여자 11.2% 17.7% 32.9% 24.1% 14.1%

도시화층 대도시 14.2% 15.6% 31.9% 22.5% 15.8%

중소도시 14.2% 16.3% 32.7% 22.4% 14.5%

군지역 12.5% 15.7% 34.4% 23.3% 14.1%

가정형편 상 28.4% 15.7% 27.6% 17.9% 10.4%

중상 18.8% 16.1% 32.1% 22.0% 10.9%

중 12.8% 16.8% 35.6% 22.0% 12.9%

중하 12.6% 15.9% 29.4% 25.9% 16.2%

하 15.2% 11.5% 28.3% 18.4% 26.5%

모학력 초등학교 졸업 이하 16.4% 13.4% 22.4% 23.9% 23.9%

중학교 졸업 18.6% 14.0% 34.3% 20.9% 12.2%

고등학교 졸업 14.3% 16.5% 33.4% 24.1% 11.7%

대학교 졸업 이상 13.0% 15.6% 29.9% 22.8% 18.6%

부학력 초등학교 졸업 이하 15.1% 15.1% 31.4% 20.9% 17.4%

중학교 졸업 16.3% 16.3% 32.5% 20.0% 15.0%

고등학교 졸업 13.5% 16.3% 33.2% 23.4% 13.7%

대학교 졸업 이상 13.8% 15.9% 30.0% 24.0% 16.4%

학업성적 상 21.9% 15.9% 36.7% 13.2% 12.2%

중상 15.0% 17.5% 36.5% 20.0% 11.1%

중 12.3% 15.3% 36.0% 23.1% 13.3%

중하 12.9% 16.3% 28.4% 25.1% 17.2%

하 14.1% 14.0% 23.1% 25.6% 23.3%

표36

문) 고운 말을 쓰게 하는 방법들에 대한 여러분의 의견을 알아보는 문항입니다. 해당하는 곳에 표시해 주세요.

바른말 사용에 도움이 되는 컴퓨터 프로그램이나 휴대폰 어플리케이션이 나온다면 사용해볼 생각이 있다.

표36



<부록 2> 설문 조사 결과 집계표

전혀

그렇지 않다

별로

그렇지 않다
보통이다

약간

그렇다

매우

그렇다

전체 13.7% 17.8% 36.6% 18.7% 13.2%

학교급 초등학생 10.0% 14.2% 31.4% 21.6% 22.8%

고등학생 15.4% 18.3% 38.5% 18.4% 9.4%

중학생 14.8% 20.4% 38.8% 16.4% 9.7%

성별 남자 15.5% 15.2% 37.7% 17.3% 14.3%

여자 11.6% 20.8% 35.3% 20.2% 12.1%

도시화층 대도시 14.0% 17.4% 35.6% 19.1% 13.9%

중소도시 13.5% 18.5% 36.6% 18.3% 13.1%

군지역 13.6% 16.8% 38.7% 18.7% 12.2%

가정형편 상 30.6% 17.2% 28.4% 11.9% 11.9%

중상 16.5% 18.1% 36.1% 20.3% 9.0%

중 12.5% 19.9% 38.7% 17.7% 11.1%

중하 12.6% 16.2% 35.5% 21.1% 14.6%

하 15.9% 11.3% 31.1% 17.0% 24.8%

모학력 초등학교 졸업 이하 22.4% 11.9% 26.9% 19.4% 19.4%

중학교 졸업 15.1% 15.7% 37.2% 19.8% 12.2%

고등학교 졸업 14.3% 19.1% 37.3% 19.2% 10.1%

대학교 졸업 이상 13.0% 16.6% 34.4% 19.6% 16.3%

부학력 초등학교 졸업 이하 20.9% 18.6% 27.9% 15.1% 17.4%

중학교 졸업 15.0% 16.9% 35.6% 16.3% 16.3%

고등학교 졸업 13.4% 19.3% 37.3% 18.9% 11.1%

대학교 졸업 이상 13.5% 17.2% 34.3% 20.3% 14.7%

학업성적 상 22.4% 18.2% 39.5% 9.2% 10.6%

중상 15.2% 20.4% 39.7% 15.6% 9.1%

중 12.7% 18.1% 39.3% 18.1% 11.8%

중하 11.6% 16.8% 34.0% 22.4% 15.3%

하 13.4% 14.4% 27.2% 23.1% 21.9%

표37

문) 고운 말을 쓰게 하는 방법들에 대한 여러분의 의견을 알아보는 문항입니다. 해당하는 곳에 표시해 주세요.

방송 프로그램에서 바른말 사용에 관한 내용이 나오면 관심을 가지고 볼 것이다.

표37



청소년 언어실태·언어의식 전국 조사

전혀

그렇지 않다

별로

그렇지 않다
보통이다

약간

그렇다

매우

그렇다

전체 9.6% 13.5% 34.8% 24.0% 18.1%

학교급 초등학생 5.3% 9.1% 29.7% 24.1% 31.9%

고등학생 11.6% 15.5% 36.1% 24.4% 12.3%

중학생 10.9% 14.9% 37.7% 23.5% 13.1%

성별 남자 11.0% 11.4% 35.8% 22.9% 18.9%

여자 8.1% 16.0% 33.7% 25.2% 17.1%

도시화층 대도시 9.7% 13.6% 33.8% 23.6% 19.3%

중소도시 10.0% 14.6% 33.9% 23.7% 17.8%

군지역 8.2% 10.4% 39.4% 25.8% 16.1%

가정형편 상 25.4% 11.9% 25.4% 20.9% 16.4%

중상 13.9% 14.1% 34.4% 24.3% 13.4%

중 8.3% 14.8% 37.5% 23.8% 15.7%

중하 8.7% 12.7% 32.4% 26.2% 20.0%

하 11.0% 9.1% 29.9% 20.2% 29.8%

모학력 초등학교 졸업 이하 16.4% 14.9% 17.9% 22.4% 28.4%

중학교 졸업 11.6% 9.9% 37.8% 26.7% 14.0%

고등학교 졸업 10.3% 14.7% 34.5% 26.4% 14.2%

대학교 졸업 이상 9.1% 13.5% 32.3% 23.4% 21.7%

부학력 초등학교 졸업 이하 15.1% 10.5% 26.7% 26.7% 20.9%

중학교 졸업 14.4% 11.3% 35.6% 20.0% 18.8%

고등학교 졸업 10.2% 15.0% 33.7% 26.5% 14.5%

대학교 졸업 이상 9.2% 13.7% 33.0% 23.6% 20.4%

학업성적 상 15.5% 13.2% 42.3% 17.1% 12.0%

중상 11.3% 14.8% 40.6% 20.1% 13.2%

중 8.2% 13.2% 36.7% 24.8% 17.0%

중하 8.3% 13.5% 30.4% 27.3% 20.6%

하 10.0% 12.6% 23.8% 25.4% 28.1%

표38

문) 고운 말을 쓰게 하는 방법들에 대한 여러분의 의견을 알아보는 문항입니다. 해당하는 곳에 표시해 주세요.

학교 수업시간에 바른말 사용에 대해 배우면 평상시 말을 할 때 조심하게 될 것이다.

표38



<부록 2> 설문 조사 결과 집계표

전혀

그렇지 않다

별로

그렇지 않다
보통이다

약간

그렇다

매우

그렇다

전체 9.8% 8.4% 28.5% 23.6% 29.8%

학교급 초등학생 4.8% 5.1% 22.9% 23.1% 44.1%

고등학생 13.9% 10.5% 29.8% 23.3% 22.6%

중학생 9.0% 8.7% 31.8% 24.3% 26.3%

성별 남자 11.3% 6.9% 30.4% 21.0% 30.5%

여자 8.2% 10.1% 26.3% 26.5% 29.0%

도시화층 대도시 9.6% 8.1% 28.9% 23.1% 30.4%

중소도시 10.3% 9.1% 27.4% 23.0% 30.3%

군지역 9.1% 7.4% 30.3% 26.1% 27.1%

가정형편 상 25.4% 9.7% 24.6% 14.2% 26.1%

중상 13.7% 8.3% 25.5% 24.8% 27.6%

중 7.9% 9.5% 31.6% 23.9% 27.0%

중하 9.9% 7.3% 24.6% 25.7% 32.5%

하 12.1% 5.2% 26.2% 17.3% 39.2%

모학력 초등학교 졸업 이하 20.9% 19.4% 25.4% 34.3%

중학교 졸업 11.6% 6.4% 33.1% 16.9% 32.0%

고등학교 졸업 10.9% 8.6% 29.6% 24.4% 26.5%

대학교 졸업 이상 9.7% 8.9% 24.9% 23.3% 33.1%

부학력 초등학교 졸업 이하 20.9% 4.7% 26.7% 18.6% 29.1%

중학교 졸업 15.6% 6.3% 30.0% 19.4% 28.8%

고등학교 졸업 10.8% 9.1% 29.5% 23.2% 27.4%

대학교 졸업 이상 9.3% 8.5% 26.1% 24.2% 31.9%

학업성적 상 17.3% 9.9% 36.3% 16.9% 19.6%

중상 10.7% 10.5% 33.1% 22.5% 23.3%

중 9.3% 8.1% 31.6% 23.9% 27.2%

중하 8.0% 7.3% 24.1% 25.9% 34.8%

하 9.4% 7.3% 16.0% 23.4% 43.9%

표39

문) 고운 말을 쓰게 하는 방법들에 대한 여러분의 의견을 알아보는 문항입니다. 해당하는 곳에 표시해 주세요.

학교에서 바른말을 사용하는지에 따라 상점과 벌점을 준다면 평상시 말을 할 때 조심하게 될 것이다.

표39


